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A magyarság ellen.
Debreczen, április 11.

Feltűnést keltő hirt kaptunk Budapest­
ről. Azt ugyanis, hogy a magyar kir. ál­
lamvasutaknak egy előkelő főtisztviselője, 
mint a központi leszámoló hivatal főnöke, 
minőségére támaszkodva, 120 derék ma­
gyar államvasnti tisztviselőt, kik az ő ügy­
osztályába tartoznak, azért, mert Írásban 
kötelezték magukat, hogy csak magyar 
ipartermény ehet vásárolnak, maga elé ren­
delte s őket, különösen pedig a hazafias 
mozgalom értelmi szerzőjét keményen le 
szidta s a saját ékes nyelvén hülyéknek 
(Trottel) nevezte őket.

Ez az eset egyszeiüen érthetet­
len ; mert, hogy az illető tisztviselők egy 
internaczionális ügyekkel foglalkozó iroda 

•tagjai, még mindig nem szűntek meg a 
magyar állam polgárai lenni s ilyenekül 
nemcsak joguk, de egyenesen köteles­
ségük mindent elkövetni, a mit hazá­
jukra nézve üdvösnek tartanak s melyekre 
nézve mint magyar állampolgároknak teljes 
cselekvési szabadságuk van.

Ismételjük, érthetetlen ez a dolog, de 
nem az illető főtisztviselő részéről, — Be­
nedikt az agyafúrt ember neve — hanem 
igenis érthetetlen azért, hogy miként lehet, 
miként maradhat az ilyan ember csak egy 
perczig is a magyar állam, vagy hát egy 
magyar állami kezelés alatt álló vállalko­
zásnak főtisztviselője; egy olyan ember, 
ki lelke sötét zugában ápolt, sőt vakmerő

nyíltsággal fitogtatott magyar-gyűlöletén 
kívül még annak az államnak a hivatalos 
nyelvét sem tanulta meg, amelynek kenye­
rét eszi.

De hát ez sajátképen alárendelt fon 
tosságu momentum ebben a kérdésben. A 
jelentősebbik része a dolognak az a meg­
döbbentő jelenség, hogy éppen a magyar 
kereskedelemügyi minisztérium reszortjában 
esketik meg ilyen dolog, melynek vezető 
jéről nemcsak az tudjuk, hogy jó magyar, 
hanem azt is, hogy a magyar ipar társa­
dalmilag való pártolásának élén ő maga 
áll, sőt ennek a hazafias mozgalomnak 
egyedül ő az indítója és vezetője.

Mi rejlik e talányszerü, mondhatnék 
titokteljes ellenmondás mögött? Magasabb 
és hatalmasabb patrónusai vannak a né­
met világból itt maradt vagy ide szárma­
zott amaz idegen ajkú ellenségünknek, 
mint a miniszter maga s nem ér el a 
ezek ódéig, hogy befogja a száját s elló- 
ditsa egy olyan exponált helyről, a hon 
nan eredményesen dolgozik a magyar haza 
ellen kövekkel azért a kenyérért, a melyet 
az országtól kap, avagy talán tisztviselői 
kellő nyilvánításának híján nem volt ed­
dig a miniszternek tudomása róla, hogy a 
magyar állam az ő kebelén milyen furcsa 
fajzatot is melenget ?

Az előbbi esetet nem képzelhetjük, az 
utóbbinál azonban reméljük, hogy most, 
midőn a dolog a napi sajtó révén is pub- 
likussá vált, a miniszter különös figyelme 
és elbánása tárgyává fogja tenni a meg­

háborodott nagyravágyó vasutasnak visel 
dolgát s ügyének elintézésével megfelelő 
elégtételt fog adni a vérig sértett nemzeti 
önérzetnek. Kívánatos lesz ez máskülön­
ben azért is, mert a kereakfitlelemügyi mi­
niszter által propagált nagy érdekeknek 
a hazai ipar társadalmi utón való párto­
lásának, alig képzelhetnők veszedelmesebb 
ellenhatását, mint a nagy közönség köré­
ben meggyökeredző ama köztudatot, hogy 
a miniszter hazafias aheziójának éppen az 
ő tisztviselői körében vannak a legdühö­
sebb és pedig büntetlenül működő 
ellenségei.
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SÖGGEDES,

ITa meghalok, majd eltemetnek,
Sírom fölé tán jelt se téve.
Ott alszom majd a temetőkert 
Egy elhagyott, hús szegletébe 
Nem veszi ember arra útját.
Semmi sem lesz, mi oda csalja :
Elfedi még sírom hantját is 
llászökkent bokrok sűrű galyja.
Emlékem itt fenn elfelejtik,
Végkép oda lesz az is vélem,
Mint esti égen reszkető fény 
A nappal, midőn az lemégyen.
S nagy idők múlva uj sirt ásván 
Porladó testem nyughelyére,
Másik nyomorult szenvedőnek,
Aki pihenni oda tér le:
A sirásó kihányja csontom,
S koponyámat kezébe véve 
Találgatja : vajon kié volt,
S mióta lehet oda téve ? . . .

Jakab[Ödön.

Ihreitd.
— Norvég elbeszélés. —

Irta : Bjömstjerne Björnson.
Altnak hívtak egy embert a faluban. 

Becsült vala mindenki által, mert okosságban 
és munkában ki sem érte el őt.

Mikor azonban kiment a hegyek közé 
két mértföldnyi távolra a falutól és egy darab 
földet ott termővé dolgozott : felette csodál­
koztak, hogy elzárkózik a falubeliektől, vi­
szont, hogy egyedül képes élni, de legnagyobb 
bámulatra akkor volt okuk, midőn nehány 
évvel később szép, fiatal leányt vitt magával 
a völgyből, még pedig azt, a ki tánezban, a 
fonóban legügyesebb volt.

Elnevezték őket a „hegy lakóiéinak s 
Alfot „hegyi emberinek. Hosszan néztek a 
falubeliek mindig, valahányszor a templomba 
lejönni látták s nem tudták semmiképen meg 
érteni a magaviseletét s ő maga sohasem 
mutatkozott közlékenynek.

A felesége csak egyszer jött le a faluba, 
a mikor kis gyermekét kereszteltette meg.

A gyermek flu volt és Thrond nevet 
kapott. Minél idősebb lett, annál 2 többet 
beszéltek uzülei arról, hogy valakit kell a 
házhoz szerezni, a ki saját szükségükre legyen 
egy s más dologban. Kaptak is egy tizennógy- 
éves leányt, a ki a gyermekre ügyelt, mig a 
szülők a házon kívül voltak elfoglalva.

= A király berlini látogatása. Ferencz 
József berlini látogatásának híre nem csak a 
bécsi, hanem a londoni és természetesen a 
németországi lapokat is megszólaltatta.

A londoni Morningpest azt 
mondja, hogy a berlini látogatásnak rendkívül 
nagy értéke lesz úgy Németországra, 'mint Auszt­
ria Magyarországra nézve. A két uralkodó szö­
vetsége kezeskedik róla, hogy egy hatalmas 
ság sem fog a többi fölé kereskedni Euró­
pában.

A Kölnische Zeitung nyilván sugalmazott 
berlini táviratban a következőkép nyilatkozik 
a látogatásról : Ferencz J izsef király azon 
kijelentését, hogy a trónörökös nagykorusitá- 
sán személyesen akar részt venni, az udvar 
élénk örömmel üdvözölte. A trónörökösnek 
május 6 án végbemenő nagykorusitása nagy 
ünnepségekkel lesz egybekötve. Régi idő óta 
először történik, hogy külföldi uralkodó ez

A leányka egyszerű volt s engedelmes. 
A fiúcska szívesen’ játszott vele. Az anyját is 
szerette Thrond, de az atyja iránt inkább 
figyelmet érzett.

II.

Karácsony este volt. Az asztalon gyer­
tyák égtek óí. bor is volt.

Az atya térdére ültette Throndot, erősen 
a szemei közé nézett és igy szólott, jó han­
gosan :

— Nézz reám fiú I

dotta :
Azután valamivel szelidcbbon mon-

— Te nem vagy félénk; elmondok neked 
egy törtónetkét.

A fiú nagy csodálkozó szemeivel az aty­
jára nézett,

Fiz pedig történetet mondott el egy em­
berről. a ki Waagból való volt és Blessonnak 
hívták. Ez a Blesson egyszer valami ügyben 
Kopenhágába ment, tél derekán és ott kellett 
maradnia karácsonyig. Sajnálta Blesson, hogy 
karácsony estéjén nem lehet odahaza. Kiál­
lóit az országúira s hosszasan nézett a faluja 
felé. Eközben egy embert látott, a ki széles 
fehér köpönyeggel vállán haladt el előtte szán 
kójával.

— Hova oly sietve ? — kórdte Blesson.
— Messze, haza kell mennem még nm 

este — mondta az.
— Ugyan merre ?
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aktusnál reszt vesz. s annyival nagyobb üröm 
inéi fogja az egész német nép üdvözölni !e- 
rencz József királynak ezen saját kezdemé­
nyezéséből történő utazását s az ünnepélyen 
való résztvételét, a ki daczára 70 éves korá­
nak, a Berlinbe való utazás fáradalmaitól 
nem riad vissza, hogy ismételten bizonyságot 
tegyen a világ előtt arról hogy mennyiben 
vesz részt, a draga barát és megbízható szö­
vetséges családjában történő minden örven­
detes eseményben.

— Bizalom a kormányelnöknek. Temesvár- 
megye törvényhatósági bizottság djkeddon rend­
kívüli közgyűlést tartott, melynek kiemelendő 
mozzanata volt, hogy a vármegye közönsége 
egyhangúlag nagy lelkesedéssel teljes és osz­
tatlan bizalmát (fejezte ki Széli Kálmán mi 
n szKrolnök iránt, kormányra lépésének év­
fordulója alkalmából és elhatározta, hogy a 
bizalmi feliratot a főiapán vezetése alatt tiz 
tagból álló küldöttséggel nyújtja át a minisz­
terelnöknek.

Élénk figyelmet keltett dr. Gáli József 
főrendiházi tag beszéde, különösen pedig azon 
részé, mely a nemzetiségi kérdésre vonatkozik; 
hazafias kijelentéseit lelkesen megéljenezték. 
az ő indítványára határozták el a küldött­
ség menesztését a felirat átnyujtása végett.

Gyöngénszuró.
— április 11.

(A szelíd nyomás. — Irigység. — A két beteg. — Bi- 
lines és asszony. — Orr és kéz. — Szikviz-adó )

Budapesten a milléniumi emlékmű égy 
oszlopa megrepedt, mert az ellentállási pró­
bánál nagyobb hidraulikus nyomást adtak 
neki, mint amilyent egy becsületes kőoszlop 
megbir.

Udy látszik, hogy azok, akik a művele­
tet végezték, — amabi z onyos , szelíd 
n,omás‘-t gyakorolták a szegény oszlopon !...

*
Az angolok megint kikaptak.

— Waagba — felelt az idegen és el 
fordult.

- Ah 1 — sóhajta Blesson, bár én is 
elmehetnék.

— Felülhetsz szánkómra, biztatta az ide­
gen, de erősen meg kell fogódzanod, nehogy 
lemaradj.

Blesson úgy tett. Szükség is volt reá, 
mert csakhamar észrevette, hogy nem .mindig 
a havas földön mennek.

Egyszer iay szólt:
-- Úgy gondolom, vizeken megyünk át
Majd pedig .
— Úgy gondolom, a levegőben hala

dunk
— Ej ! ne törődj azzal — válaszolt az 

idegen.
Alig néhány perez telt el, midőn Bies 

son ismerősnek találta a vidéket és fel­
kiáltott :

— Nini, Waagban vagyunk.
— Igen — szólt az idegen egyszerűen — 

megérkeztünk.
— Köszönöm a szánkóztatást.
És ltszállott.
Viszont az idegen kezet nyújtott neki. 

Annak a szorítását igen megérezte Blesson.
— Szívesen elhoztalak — szólt neki — 

de ne merészelj utánam nézni.
Blesson előre ment. Akkor azonban óriási 

dörgést hallott és az ég villámlani kezdett. 
Pedig karácsony volt.

Blesson nem tudta, mi történik mögötte 
hol e zaj halltszott s hátra akart fordulni. 
A feje azonban úgy megkövülve maradt azon 
a helyen, hogy soha többé mozdítani nem 
tudta.

iti történethez hasonlót még soha sem 
hallott a gyermek, de az atyját nem merte

(ienerál Szakra ni entovics az
angolokra — kezd irigykedni...

*

A czár beteg ember — árulta el Bran­
des. — Furcsa, hogy mégis agyarkodik egy
— másik beteg e m bérré!

*

A rubelecske gyorsan gördül 
S egy nép kezén a rablánc/ csordul . ..

De ha bilincs jut ime ennek,
Szép asszony jár a — fej’delemnek.

S ah ! forró a nő ölelése
Nem hallik a — láncz csörrenése . . .

*

Kérdinánd orosz nagyherczegnőt akar 
feleségül.

Ha hozzá nem adják, még nagyobbra
nyúlik a fejedelem — orra.

*

Ha hozzá adják, még hosszabbra nő a 
czár — keze!

A szódavizet megadóztatni akarja a 
város.

— Ha már az észszerű dolgokban nem 
követjük Budapestet — gondolják — leg­
alább kövessük az ellenkezőben. Hiszen ez 
is valami. *

A mikor a szódaviz-adót javasolta a fő­
számvevő, sem a korcsmárosokkal, sem a 
fröcscs-kedvelő emberiséggel — ne m v e- 
t e 11 s z á m o t.

(? ?)

Törvényszék.
Áz ügyvéd gyilkosa.

— Saját tudósilónktól. —
Budapest, Április 11.

Az alkotmány-utezai törvényház börtö­
nében őrzik N y u I i Mihályt, a ki 10 nap

kérni, hogy másikat beszéljen el. Másnap reg­
gel azonban az anyját kérte, hogy mondjon 
meséket neki. Az anyja mondott is, de azok­
ban mind tündér királynők, aranyhaju her- 
ezegkisasszonyok szerepeltek. Ezek a mesék 
nem tetszettek.

Tlirond vágyott, olyakra melyekben 
borzalmas szellemek követnek el rettenetes 
dolgokat.

III.
Thrond úgy járt, mint aki folyton álom­

ban él. Keresett szörnyeket a hegyeken és 
mindenütt óriásokat látott előugrani, melyek 
sziklákat döntenek halommá és embereket 
pusztítanak el.

Az történt később, hogy szomszédot kap 
tak a hegyeken.

Magas, fekete ember költözött oda fele­
ségével. Az embernek hegedűje volt, melyen 
esténként különböző darabokat játszott.

Thrond igen szerette hallgatni.
Néha úgy hallotta, hogy a nótákban 

benne vannak a mesék, amelyeket óhajtott.
Kiült esténként a ház elé és onnan fi­

gyelt a zenére.
IV.

Elhozta hozzá a túlvilág! képeket, a zene 
m beleolvadt a leikébe egészen, úgy nőtt fel 
telve szörnyképekkel, melyektől nem tudott 
szabadulni.

Tudjátok-e, hogy tizennyolez éves korá­
ban mit tett ?

Az apa levitte volt a faluba egy táncz- 
mulatságba s megmutatta a leányokat.

Ezektől félt.
Meglátott azonban egyel, a ki a mellett, 

hogy szép volt, nagy testalkatú és gyilkos i

előtt agyonlőtte dr. Horváth István budai 
ügyvédet. A törvényszék Drill Béla „központi 
vizsgálóbírót bízta meg a szenzácziós bűnügy 
vizsgálatával. Az ügyészség indítványára gyil­
kosság miatt indítottak Nyuli ellen vizsgálata t 
A vizsgálóbíró már kihallgatta Nyulit, a k. 
nagy nyugalommal beazélte ol azokat a.r 
előzményeket, a mik megérlelték benne a vé 
rés cselekedet tervét. Nyuli nővérét Kováé g 
Ferenoz vette nőül s a házastáraak évek 
hosszú során 38,000 forintnyi vagyont gyűj­
töttek. Kovács, a ki sokat betegeskedett, Nyulit 
Zomborból Budapestre hivta, hogy kezelje 
vagyonát. Nyuli fel is jött, a Kinrzsi-utezában 
bórolt lakást. Ez időben ismerkedett meg 
Kovács Magdolna, Kovácsnak első házas ágá­
ból származott leánya Horváth István ügy­
véddel. Az ügyvéd meg a leány nagyon 
összebarátkoztak s arra törekedtek, hogy Ko­
vácsok családi békéjét megbontsák, a férjet 
elidegonitsék feleségétől. Mesterkedésüknek 
volt is eredménye, mart Kovács egy szép 
napon elhagyta a feleségét s leányához köl­
tözött. Másnap pedig Horváth ügyvéd meg 
Kovács Magdolna beállítottak Nyulihoz s 
elvették tőle a takarékpénztári betéti köny­
vecskéket, a miket Kovács Nyuli gondjaira 
bízott. Nvu'í figyelmeztette, hogy a vagyonnak 
a fele közszerzemény étimén az ő nővérét, 
Kovácsnét illeti, a ki annál is inkább rászorult 
a vagyonra, mert férje elhagyta, s most betegen 
fekszik. De hiáoa kérlelte szép szóval, hiába 
fenyegette pörrel a leányt meg az ügyvédet 
ezek nem tágítottak s elvitték a könyvecskéket. 
Horvát ekkor kijelentette, hogy ha meg is 
nyerik a pert. pénzt nem kapnak soha. Ez volt a 
Uagédia rugója, mondta Nyuli a vizsgálóbirő- 

í nak. időközben Kovács meghalt, Kováesné a 
fele vagyon iránt port indított, de elvesztette, 
mert Kovács Magdolna a pör során meges­
küdött, hogy sem atyja életében, sem halála 
után egy krajezárt sem vett fel atyja megi a-

ssomü, szívesen beszélt vele. Éppen úgy ra - 
jongott a lehetetlen mesékért.

Sokat voltak együtt és sokat beszélget - 
tek a gyilkos óriásokról, kik megfojtják azt, 
a kinek nem tetszik a szeme, vagy valami 
cselekvése.

Úgy volr, tudjátok, hogy a leányt Ág­
nesnek hívták. Gazdag parasztok voltak a 
szülői, de nem tanítottak erkölcsre. A vére 
rosszra vált.

Thrond sohasem gondolt arra, hogy fe­
lesége legyen Ágnes. Miért is ? Miért az, 
hogy valakihez hozzáköti magát az ember 
örök életére. Elégnek tartotta, ha együtt járva 
a hegyek közt megnézték a sötét sziklákat éa 
belekialtottak a folyam zúgásába.

így telt el egyik év a másik után és igy 
nőtt Thronddal együtt az ereje.

V.
A történelemnek vége lesz.
Thrond és Agnes egyszer megállották a 

legmagasabb szikla felett Alólról alig lát­
szott valami a csúcsra. Mellettünk sasok lár­
máztak.

Az ég a főjük felett nyúlt le és este­
ledett.

Thrond az erős két karjával átfogta Ág­
nest és nem tudta, miért.

Abban a pillanatban a lassan forrott 
szerelemtől kinyúlt a leány vére és izzó ajká 
val boszivta az ifjú fagyos arczát és az meg­
reszketett.

, Sohasem látták azonban többé Throndot 
és Ágnest a faluban.

Azt mondják, hogy most mint férj és 
feleség élnek.
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karitott pénzéből. Ekkor Nyuli arra kérte a 
leányt, hogy adja oda legalább azt az 1500 
forintot, a mi Kovácsné nevén volt a takarók- 
pénztárban elhelyezve, de a leány megtagadta 
a kérését. Erre ilorvátbnak irt, hogy hasson 
8 oda, hogy ezt a pénzt megkapja. Horváth 
azonban nem válaszolt a levélre. Erre feljött 
Budapestre, hogy bosszút álljon azon, a ki 
nővérét mindenéből kifosztotta.

— Az Isten is úgy akarta, nem lehetett 
másképpen !

Ezzel végezte Nyuli vallomását.

\ A K.Pl II I II E
Delreczen, április 11.

Az aranyos kacsó.
A rendőrfogalmazó papirost és hivata­

los arczot vágott, a mikor egy jámbor iia- 
talembert kisértek a szobájába.

— V. A. ügyvédjelölt vagyok, mutatko­
zott be.

-vagyok.

Fél-e Agy tárni 
Dehogy is félek, meg aztán tanú sem

Hát akkor mit akar ?
— Ellopták az órámat, ezt akarom beje­

lenteni.
— Úgy ? Minek jár dorbézolni ? Miért 

dőzsölt reggelig a füstös lebujókban ? Miért 
ült le kártyázni a piszkos kávéház sötét sar­
kában ? Hú !

— fSocsánat, ... én még sohasem vol­
tam olyan rossz helyeken . . .

— Hát akkor hol lopták el nz óráját ?
— A színházban.
— Ez érdekez. Mit adtak ?
— Szép Helénát.
— Jó darab. Pompásan énekel Kállay 

Lujza.
— Elismerem, de én az órámról...
— Vagy igen. Tehát kik voltak a szom­

szédjai ?
— Jobbról éppen az inspekcziós ren­

dőrfogalmazó ült mellettem.
— És balról ?
— Egy szőke angyal ! Ah ! . . .
— Részletessel
— Szeme kék, mint a tenger, ajka pi­

ros, mint az eper, nyaka, mint a hattyúé...
— Nem tud jobb hasonlatokat? Milyen 

volt a dereka?
— Ki volt kissé vágva.
A rendőrfogalmazó megpödörte a ba­

juszát s közelebb hajolt a panaszoshoz.
— Folytassa. Nem látta a lábát ?
— De hát szükséges ez ?
— Hogyne, a pontos személvleirás ked­

diéért . ..
— Nem láttam, de egyszer 

hogy rálépett a tyúkszememre.
— Szerencsés kópé ! Hisz ez jelbeszéd 

volt. Nem vette észre, hogy önhöz simul?

éreztem,

—Egyszer, amikor legsötétebb volta né­
zőtér, egészen rám hajolt. Sőt éreztem, hogy 
aranyos kacsója az ölemben pihen.

— Ő a tolvaj!
— Tehát remélhetem, hogy kézrekerül ? 
— Na ! . . . Lehetséges ... De lássa, 

rajtam ez nem esett volna meg, mert

— Ünnepi Istentiszteletek. Nagypénteken 
az ev. ref. nagytemplomban délelőtt B é 1- 
t e k y Lajos segódlelkész, a kőtemplomban 
D i c 8 ő f y József lelkész, a Koesuth-utczai 
templomban M i t r o v i o s Gyula lelkész, az 
ispotály-templomban pedig Könyves 
Tóth Kálmán lelkész mondanak prédiká- 
cziót. — Délután a nagytemplomban Fehér 
Gyula segédlelkész, a kistemplomban pedig 
Biró Jáncs segédielkész imádkozik.

A róm. kath. templomban a nagyheti 
istentiszteletek sorrendje a következő : Nagy- 
csütörtökön : reggeli 9 órakor nagymisc, mely 
alatt közös szt. áldozás. A legméltéságosabb 
oltáriszentség átvitele. Végzi Dr. W o 1 a f ka 
Nándor, Diluián : 3 órakor gyász-zsolozsma 
végzi Dr. Wolafka Nándor. Nagypénteken: reg 
geli 9 órakor kezdődik az istentisztelet; passió; 
a szent kereszt imádása ; csonka mise ; kopor 
sóba-tétel. Szentbeszéd Wolafka Nándortól 
D. u 3 ó.: gyász-zsolozsma, 5 órakor kereszt 
ut, végzi Wolafka Nándor. */»7 órakor olvasó, 
végzi Hamernyik Sándor. Este 7 órakor a 
1 e pméltóségosabb oltári szentség betétele, vég. 
zi Wolafka Nándor. Nagyszombat: Reggel 6 
órakor a legméltóságosabb oltári szentség ki­
tétele. Reggel 7 órakor : tűz-szentelés — a 
húsvéti gyertya’ megáldása — kereszt kútszan- 
telés ; utána 9 órakor nagymise, végzi Wolafka 
Nándor. — Az ágost. hitv. evang. templom­
ban; — Nagypénteken: délelőtt 10 órakor passió 
utána úrvacsora. Végzi Mater ny Lajos főes_ 
peres. Délután 3 órakor ima mondja Schindler 
Márton. — Husvét első napján d. e. 10 órakor 
egyházi beszéd és úrvacsora, végzi Matemy 
Lajos főesperes. Délután 3 órakor egyházi 
beszéd, tartja Schindler Márton segédlelkész 
Husvét második napján d. e. 10 órakor Materny 
Lajos főesperes mond beszédet, d. u. 3 6. 
ima lesz.

— A párisi viláflkiállitás a párisi világ­
kiállítás, melynrk megnyitása már négy nap 
múlva megtörténik, osztozik minden kiállítás 
sorsában, vagyis a megnyitás napjára nem 
lesz kész. A párisi világkiállítással 
ennél még losszabb dolgok történnek, mert 
ezek túlhaladják minden kiállításnak hiányos 
voltát, mert mint tudósitónk jelenti, a kiállí­
tás annyira nem kész, hogy arról az ember­
nek fogalma si-m lehet. Ez a készületlenség 
már konstatálható, mert mától fogva kocsikat 
a kiállítás területére nem bocsátanak és tár 
gyakat nem bocsátanak oda. A legközelebbi 
napokban csakis tisztítani fogják a kiállítási 
területet a méternyire felhalmozódott piszok­
tól és lebontják az állványokat. A mi tehát 
ma nem kész, az a kiállítás megnyitásakor 
sem lesz kész. Nem kevesebb, mint ezeregy­
száz vasúti kocsi áll megrakva kiállítási iár- 
gyakból, a melyeket be kellett volna szállí­
tani, de ezen tárgyakat most nem lehet elren 
dezni, mert a kiállítás kapui április 15—18-ig 
zárva maradnak s csak április 18 án lehet 
folytatni a bevitelt. A kiállítók közül igen 
sokan zúgolódnak, mert úgy tudták, hogy 
tárgyakat a megnyitás napjáig lehet szállí­
tani, most azonban ettől eltértek s e miatt 
nagy az elégiiletlenség.

— Április 11. Ma az 1848,-i törvények szen­
tesítésének hivatalos ünnepén, az ev. ref. nagy­
templomban d. e. 8 órakor istentisztelet volt 
amelyen Bélteky Lajos segédlelkész imádko 
zott

— Névváltoztatás. K o h n Manó p.- 
ladányi lakos Ladányira változtatta 
nevét.

— Vásár az ünnepen. A feltámadás nagy 
ünnepét fogja ülni vasárnap és hétfőn a 
keresztyónség. A kívánatos ünnepi hangulatba 
azonban az országos vásár kalmárias hangja 
fog belevegyüini. Igaz, hogy a tényleges nagy

'átár rgy bét múlva lesz, de a bőrvásár 
ünnep második capjára étik s a szokásnál 

fogva már vasárnap is lehet délután az árukat 
kirakni. — Úgy véljük, hogy ez a körülmény 
épenséggel nem emeli az ünnep magasz­
tosságát.

— Az énekvezórek fizetése. A helybeli ev­
vel'. énekvezérel; méltányos fizetés emelést 
kértek az egyháztanácstól, a mely úgy lát­
szik nem is fog kitérni a kérés elől, mert 

egy bizottságot küldött ki, hogy e tekintet­
ben záros határ idő alatt tegyen javas­
latot.

— A macska megmaita. Az Erzsébet ut- 
vzán egy kis fin macskával játszott s az 
összemarta a kezét. A kis fmapja segítségre 
sietett, de a macska ezt is megmarta. A rend­
őrségnél jelentés tétetvén az esetről, a macs- 

megvizsgálták, de rajta semmi gyanúsat
hogy

kát
nem észleltek. A tanulság az belőle, 
nem minden macskával jó játszani.

— Eltűnt tanoncz. Gőczey István jelen­
tést tett a II- dik kér. r. kapitányságnál, hogy 
füszerkereskedésében alkalmazott 14 éves 
tanoncza a múlt héten csütörtökön a keres­
kedelmi iskolába ment s az óta nemiéit 
vissza. Tudakozódott a vidéken lakó szülék­
nél és rokonoknál, de a fiút azok sem lát­
ták. Az eltüntet nyomozzák.

— A jókedvű bérkocsis. Tegnap egy ur 
bérkocsiba szállott és a vasúthoz akart haj­
tatni. A fiakkeres szívesen vette a dolgot, 
ajánlkozott is, hogy kiviszi a tek. urat, volt 
már ő mindenfelé, tudja, hogy kell hajtani, 
csak mondja meg a tekintetes ur rögtön ott 
teremnek, mint a parancsolat. Az ur aján­
lotta neki, hogy ne beszéljen annyit, hanem 
hajtson a vasútra. Igenis kérem aláson, 
hogyne, csak felülök, — feleli az. Tényleg 
szükségesnek látszott, hogy elébb felüljön s 
mikor az sok beszéd és sok kászolódás kö­
zött végre sikerül, be kiált a kocsiba, hogy : 
Hova is menjünk hát? — Az ur látta, hogy 
nagyon vig ember ez az ember, de azért 
mégis megmondta szépen, hogy : A vasút­
hoz. A kocsis Ígérte jő’karatját s el is indí­
totta a lovat visszafelé. »Hallja kend ! A vas­
úthoz!« — kiált az ur.

— Igenis kérem aláson, igenis — de 
hát hova is mepnénk ?

— A vasúthoz ! — A kocsis suhogtat 
az ostorral s a lovak haladnak tovább. Az 
ur se veszi tréfára és megállittatja újra a 
kocsit, hogy ott hagyja. De az ember csak 
állítja tovább, hogy tudja ő merre kell 
menni.

— Csak azt tessék megmondani hová 
hajtsak ! — Végre aztán le szállhatott az ur 
és gyalog ment ki az állomásra a kocsis 
nagy bosszúságára, a ki alighanem meg­
vigasztalta magát azzal a hét narancscsal, a 
mely a kocsiban maradt s a melynek nyoma 
veszett.

— A millenniumi emlékoszlop katasztrófáját
Immár a harmadik éve épült,— írja a M—g., 
— az Andrássy ut végén a milleniumi emlékűn 
melynek magja az emlékmű centrumában emel­
kedő büszke, 24 méter magas emlékoszlop. Ez- 
az oszlop arra van hivatva, hogy alul maga 
köré csoportosítsa a hét vezórt| tetején pedig 
Gábor arkangyal szobrát hordozza.

Gábor arkangyal szobra immár érezbe 
öntve készen várja az elhelyezést, de hiába 
várja I A magyar állam műszaki közegei ugya­
nis olyan tulzseniális műveletet vitték véghez 
moly jó időre útját állja annak, hogy Gabor 
arkangyal reménye teljesüljön.

A szobor fölhuzása előtt ugyanis ki akar­
ták próbálni az oszlopot a szól nyomása ellen, 
és ennél a próbánál olyan hatalmas 
hidra ulikue nyomást alkalmaztak 
hogy az oszloptest alsó harmadában két t e r- 
jnésk ő-k orong m e repedt. Igazi szak

■
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megszorítottam volna azt aoranys
kacsó!.
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értők véleménye szerint a p óLnayonia akkora 
volt ho2V még egy gránit szikiit is megrepesz­
ti volna Ennek megfelelő szélre ped-g meg 
a legöregebb emberek sem emlékeznek.

Az épitós-vezetősóg most tétlenül áll és 
nem tudja, hogy mit tegyen. A vállalkozó, 
azonban kijelentette, hogy az oszlopot t ö 1- 
tétlenül le kell bontani es a 
megrepedt kő korongokat ki kell cserélni 
mert ha víz veszi be magát a repedé­
sekbe és ott megfagy, szetrepeszti az ősz 
lopot és ez a legnagyobb katasztrófát okozó­
hatja. így tehát nem marad más hátra, mint 
a lebontás s újjáépítés, mi ismét jó pár ezer 
koronába fog kerülni az államnak. Ez a 
hihetetlen műszaki botrány képezi most va 
rosszerte közbeszéd tárgyát, de hivatalosan 
eddig nagybölcsen elhallgatták a dolgot.

— A főkapitány 200 koronás
jutalomilija. Debreczen város külterületén 
a tél folyamán, mint tudva van, veszedelmes 
betörő-banda garázdálkodott. Gyors egymás­
utánban törtek fel 102 pajtát s elszállítottak 
minden olyan értékes dolgot, melynek hasz­
nát vehették. A rendőrség annakidején erős 
nyomozást indított, de a betörőket nem tudta 
kézre keríteni. Ekkor történt a z, hogy
B o c z k ó Sámuel rendőr-főkapitány 200
korona jutalmat tűzött ki annak a részéi e, a 
ki a rendőrséget nyomra tudná vezetni. A 
nyomozást később a csendőrök is folytatták 
s a vámospércsi csendőrőrmesternek sike­
rült is kideríteni a tetteseket. A betörőket a
debreczeni bűnügyi osztály börtönébe ki­
sérték be, a lopott holmikat pegig szintén 
beszállították. A betörők elfogásának érdeme 
tehát 11 o d o s s y Antal, vámospércsi csen­
dőr parancsnoké volt, igy a 200 korona ju­
talom őt illeti meg. — Boczkó Sámuel ren­

dőrfőkapitány a jutalom-dijat, tegnap küldötte
át a debreczeni szárnyparancsnoksághoz, 
ahonnan Göttmann százados Vámospércsre 
küldte Hodossy kezeihez.

— Gyermekek ősszel rása. B o c z k ó Sá­
muel rendőrfőkapitány elrendelte, hogy a 
város bel- és kültelekén lakó iskola és óvoda 
köteles gyermekek összeiratassanak. Ezt a 
munkát a polgári biztosok végzik s műkö­
désűk eredményéről május hó 15-dikéig kell
beszámolniuk.

- Gyászrovat. A következő gyászjelentést 
vettük : A legmélyebb fájdalommal tudatjuk a 
felejthetetlen jó férjnek, apának, nagyapának 
testvérnek, sógornak és áldott emlékű jó ro­
konnak néhai polgár bors Borsy Andrásnak 
f. hó 10 én, reggel 6 ónkor, életenek 67 ik 
évében szivszólhüdésben történt gyászos elhuny 
tát. Kedves halottunk hűlt tetmei f. hó 12-ón 
d. u. 5 órakor fognak ev. ref egyház szarta 
tása szerint az Erzsébet ut 44 számú háztól, a 
kőtemplomban tartandó gyászima után a hat- 
van-utczai temetőbe örök nyugalomba tétetni. 
Mely végtisztességtételére rokonainkat, az el 
hunytnak jóbarátait szomorodott szívvel meg­
hívjuk. Debrreczen 1900 áprij. hó 10. Testvére : 
Polg. Borsy Dániel nejével, Özv. Polgár Nagy 
Józsefné, valamint számos rohon nevében is. 
Bánatos neje : Özv. Polg. bors Borsy Andrásné 
Nagy Terézia. Gyermekei : Emma férjevél 
Bállá Rozália és gyermekével, Lajes. Eszter 
férjével Polg. Bállá Tihamórral, Gyula. Test­
vére; Polgár Nagy Józsefné, valamint számos 
rokon nevében is. — Teller Ferenczné 
szül. Boros Klára ma életének 75 ik évében 
elhunyt. Temetése 12-én lesz az ev. ref. egy 
ház szertartása szerint az Erzsóbet-ut 40-ik 
számú háztól.

— Elragadt lóvasúti kocsi, a
hatvan-utezai lóvasut 4. számú kocsija tegnap 
délelőtt vígan görgött Hatvan utczán fölfelé.

A reál-utczai átjárónál Kovács István lóvasúti 
kocsis oly erővel fújt bele kürtjébe, hegy a 
kocsi elé fogott ló megvadult és elragadta a 
kocsit. — az utasoknak az ijedtségen kívül 
semmi bajuk nem történt, mert a kocsi vezető 
Gróf Lajos, hirtelen megfékezte a kocsit. A 
ló, mivel a hámfája eltört — elfutott és nagy 
fáradság után sikerült att Szűcs Samu he­
lyi vasúti ezénraktárnoknak elfogni, aki áldo­
zata is lett bátorságának, mert a megvadult 
állat fél arczát leharapta. — A helyi vasút 
igazgatója a bátor embert kocsivezetővó ne­
vezte ki, Gróf Lajost pedig a fővonalra osz­
totta bs.

A bérkocsisokkal sok baja van a közön­
ségnek még ha nem veszik is igénybe szol­
gálataikat. Az állomáshelyeiken erőmügya- 
kovlatot végeznek egymással a kocsis urasá- 
gok az utczai gyerekek nagy örömére. Szénás 
zsákjaikat odaállítják a Iák mellé, a sétatér 
szélére s a piaczon két helyen is ott éktelen­
kedik két rongyos faláda, a" mely arra volna 
hivatva, hogy a szénászsákokat ott tartsák. 
De ezeknek nincs több egy oldalánál s igv 
csak a főutcza szemetét tóbbliti. Kérjük meg­
látni és intézkedni.

evang. Fillóregyesület elnöksége 
pedig a KözgazdaságijBanknak köszöni meg ar, 
számára adott 20 koronát.

— Rémes családi tragédia történt Berlin
inellett líixdorfban Békés egyetértésben, ren­
dezett anyagi viszonyok közt élt ott Eichel 
gerencsér 38 éves nejével, Augusztával s két 
— tiz és nyolcz éves lányával, Luczievel és 
Hedwiggel. Az asszony megbetegedése katasz­
trófát idézett elő. tíichelné asszony — amint 
kitűnt — rákban szenvedett. Midőn e hó 1-jéa 
a kórházat elhagyta, hogy csaladjával uj la­
kásukba költözzék, kissé ugyan jobban volt, 
de nem remélheté a teljes fölgyógyulást. Az 
uj lakást egészen újonnan berendezték. Eich- 
einó asszony azonban, kit reménytelen állapota 
ideges állapotba helyezett, azt mondta a szom 
szádoknak, hogy ha a lakás készen lesz, ő is ké­
szen lesz. Pénteken este 7 órakor két leányával, 
kikhez nagyon ragaszkodott, kiment, hogy 
nekik czipőt vegyen. Férje hiába várta vissza 
őket. Amint másnap sem tért vissza, jelentést 
tett a rendőrségnél. Az a véleménye, hogy 
valamelyik rokonukhoz mentek, nem bizonyult 
valónak. Eközben szombaton délután egy mun­
kás a forgalomtól távol eső tóban, mely a 
rixdorfi vashámorhoz tartozik, három nőt holt­
testet látott, melyekben később ráismertek 
Eichelnó s két lánya holttestére.

— A csendőrsógi szolgálat mint életpá­
lya. Szétdarabolt társadalmunknak van egy 
osztálya, amelyet a legszomorubb közös érdek 
az örökös eredménytelen álláskeresés valósá­
gos külön kaszttá tömörít. Intelligens, tanult 
emberek ezrei éveken át kilincselnek napról- 
napra sorba a külömböző hivatalok, irodák 
gyárak ajtaján, foglalkozást kérve, hogy mind 
annyiszor csüggedten térjenek vissza hajlé­
kukba. S ez a hajlék hónapról-hónapra, ké­
sőbb hétről-hétre szegényebb lesz s a pro­
letár mindjobban kizüllik abból a társaságból 
ahova iskolai képzettsége kvalifikálta, de ahon­
nan hivatalnoki karunk tultengóse kiszorította. 
Pedig ezek a szerencsétlen pályára tért em­
berek nagyon könnyen és az állam érdekének 
nagy hasznára korrigálhatnák meg a balsor­
sukat. Számukra, a műveltség bizonyos közép 
mértékével, de nem specziális magasabb kép­
zettséggel bíró férfiak számára nagyon tisztes 
pálya nyílik a csendőrsóg szolgálatában. Fel­
vesznek itt minden férfit, aki magyar honos, 
feddhetetlen erkölcsű és magaviseletü, 20 — 40 
éves, nőtlen, vagy gyermektelen özvegy, a 
hadi szolgálatra alkalmas, magyarul tud s 
lehetőleg még egy nyelven, s tud Írni, olvasni 
számolni. A csendőr napizsoldja a legalsó fokon 
két korona és hat fillér, de ez idővel emel. 
kedik. Azonkívül tisztességes lakást, bőven 
elég ruhapénzt kap s a közös konyhán napi 
negyven krajczárArí jó polgári kosztol kapnak 
Minden okosan gazdálkodó csendőr évenkint 
élre tud tenni egy-kétszáz koronát, némelyik 
többet is. Szolgálatuk k?tonás, de egészséges. 
Fő dolog a föh étien megbízhatóság, kor­
rekt magaviselet. Akkor aztán jól megy a 
csendőrnek a dolga, erkölcsi elismerést és 
nagyobb pénzbeli jutalmakat is kap. Őrsvezetői 
rangban pedig már meg is nősülhet. Nyugdíj 
fejében számottevő végkielégítést kap. E pálya 
tehát sokkal külömb, mint a harinmcz forin­
tos dijnokaág, ami után oly tolongva szalad 
a predesztinált proletárok hada.

— Köszönetnyilvánítások Materny La­
jos, ág. ev. főesperes-ielkósz lapunk utján 
mond köszönetét a Debreczeni Első-Takarók, 
pénztárnak, az istván-gőzmalomnak,a Takarók­
és Hitelintézetnek, az Alföldi Takarékpénz­
tárnak, Gál Andrásáé úrnőnek és Beltz Vilmos 
urnák az ág. elemi iskola és az ág ev. 
egyház részére nyujatt adományaikért. — A

— Az Első Magyar Általános Biztosító Tár­
saság ápvil 5-én tartotta közgyűlését gróf 
Csekonics Endre elnöklése mellett, Az igaz­
gatóság jelenti, hogy a biztosítási üzlet álta­
lában nyereséggel záródott Az elemi biztosi- 

! tási ágak közül ezúttal a tűz és szállítmány 
(biztosító üzlet volt legkevésbbé kedvező. De, 
valamint a biztositó üzlet egész vonalán foly­
tonos volt a társaság fejlődése, ebben az üz­
letágban is örvendetes mozzanat az, hogy a 
tűz és szálliimányi díjbevételek az 1898-iki 
12,866.869 korona 90 fillérről 1899-ben 
13,503.409 korona 7 fillérre emelkedtek. A 
tűzkárok azonban annyira igénybe vették a 
tekintélyes díjbevételt," hogy e régebben ha- 
szonhajtónak bizonyult üzletágban ezúttal szá­
mításba vehető nyereséget elérni nem lehe­
tet. A jégbiztositó-üzlet végre az 1899-ik év­
ben kivételesen nyereséget hozott; ez azon­
ban csakis annak köszönhető, hogy 1899-ben 
rendkívül csekély volt a jégverések száma. 
A jégbiztositó díjbevétel 1899-ben szintén nö­
vekedett amennyiben 5,054.503 korona 23 fil­
lér magasságot ért el, ami az előző éveihez 
képest 1,001.925 korona 33 fillér gyarapodás. 
Az életbiztosító üzletágban az uj szerzemény 
1899 ben 41.760.304 korona 61 fillér volt; a 
biztosított tőke állománya pedig 258,652.080' 
korona 34 Iliiéire emelkedett, vagyis 12013671 
korona összeggel haladta túl az előző évi ál­
lományt. Az életbiztosító díjtartalékok ma 
már 71,559.569 korona 67 fillérre rúgnak, a 
viszontbiztosítások nélkül. E bőséges tartalé­
kolás mellett az 1899. évi tiszta nyereségül az 
életbiztosító üzletágban 977.832 korona 52 
fillér összeget sikerült elérni. — Javasolja az 
igazgatóság, hogy naz elért 996.786 kor. 18 
fillér tiszta nyereségből fizettessenek ki az 
életbiztositetták nyereményrészéül 435,135 k. 
92 fillért, az igazgatósági nyeremény oszta­
lékra 59.807 korona 17 fillért, a tisztviselők 
nyeremény-osztalékra 29.903 korona 72 Ibiiért 
osztalékul pedig minden egész részvény 
után 150 koronát. A föntmaradó 2003 korona 
79 fillért külön tartalékalapra vezetik. A köz­
gyűlés a jelentést tudomásul vette s a föl­
mentvényt megadta. Végül megválasztotta a 
közgyűlés választmányi tagokul gróf Korniss 
Károlyt, Thuróczy Györgyöt, a felügyelő-bi­
zottságba pedig Burchard-Bélaváry Konradot 
és Nemeth Tituszt.

48-as ereklyemuzeum.
Legújabban igen érdekes adományok 

érkeztek az erekljemuzeum részére Tatár 
János szeghalmi lelkész hagyatékából Szi­
get h i Elek ur utján: Kossuth bir 
minghauis beszédje 1851. nov. 11-én.
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A Times 1860 febr. — egy közleménye 
a Habsburg-diaasztia ellen a patens alkal­
mából. MindakettŐ kézirat és magyar fordítás. 
Az utóbbi különösen érdekes a mai kor 
embere előtt, látni, hogy milyen hartalmas és 
velünk rokonszenvező ezikkek jelentek meg a 
legtekintélyesebb angol lapokban. A több 
adományok is igen becsesek. Kézirat az 
„Isten felelete az indulat ro­
hamra“, mely a hatvanas években kéz 
irat alakjában forgott kézről kézre, d e 
$na már alig van a ki ismerje, szerzőjét : vagy 
szerzőiket megíllapítani pedig alig lehet: úgy 
hogy ha erre nézve a m. t. közönség uj adató 
volna szives szolgáltatni azaz irodalom érdeké­
ben is történnék. Ezt a példányt becsessé 
teszi az, hogy levél van a negyedik oldalán 
méla, egyszerű hangon, mint a hogy minden 
aapi dologról beszél az ember, szól a magyar 
foglyok halálra botoztatátárói. Hivatalos felszó - 
litis a pátens kihi detésére és Tatár János 
elkész válasza erre.

Ezenkívül még több ira t és könyv is 
van itt : A magyar nemzet függetlenségi 'nyilat­
kozata ; Könyves Tóth Mihály 1848. ápr. 9 ón 
mondott predikácziója; Szoboszlai Pap István 
1854. jul 25 én kibocsátott felhívó szózata a bik- 
ziii fürdőből. Szurony vitán. Irta Gaál Sán­
dor 1848. Az 1848. évi franczia forradalom. Irta 
Dobsa Lajos szemtanú. 1848. Október hatodika- 
Szabadság nefelejtse. 1848. Kossuth a magyar 
nép szivében és költészetében. Zsilinszki M. 1868.

Nemzetes Szűcs Istvánné, Bódog Zsur 
zsánna asszony felajánlja néhai O r i Sándor 
48 iki huszár altiszt lovassági kardját.

Polgár Bódog Dávid bankó-pénze­
ket adott. Havi Lajos szinte. László 
Albert könyvkereskedő ur egy színes 
képét: Í848 márez. 15. H o n v ó d A 1- 
b u m 1868. Dr. Battynányi Lajos 
ólet és jellemrajza : Vahot Imre.

Ingatlanok forgalma.
Bessenyei Albert veszi a debreczeni 155. 

sztjkvbeu foglalt régj 142. sorszámú házat 
Besenyey Istvántól 3600 koronáért.

Nagy Mihály és neje Molnár Eszter ve­
szik a debreczeni 2043 ssijkven 6915. és 6916 
hrsza. foglalt 3 hold 750., illetve 3 hold 750. 
négyszögöl ondódi földeket Molnár Ferencz és 
neje Kozma Zsuzsánnától 4800 koronáért.

Keiner Hirsch Ábrahám és neje Perl 
Hermina veszik a debreczeni 3667. szijkvben 
4755. hrsza foglalt 925 nógszögöl koskerti 
szőllőt Gajzágó Béla és neje Gerébye Ilonától 
6800 koronáért.

Tiba István és neje Radios Zsuzsánna 
veszik a debreczeni 3494. sztjkvben 4206!a. 
hrsza. foglalt 231 négyszögöl újkerti szőllőt 
Solti Sándor és neje Szabó Juliánnától 2100 
kor.-ért.

Erdélyi Ferencz és neje Balog Mária 
veszik a debreezeni 2835. 2836. és 5323. sztjkv­
ben 9220. 9221. és 9219. hrsza. foglalt 2 hold 
889 négyszög öl ujosztáeu földeket Balog Juli­
ánná, Kecskés Istvánné, Balog Erzsébet, Bor­
bély Mihályné és Kecskés Istvántól 400—400 
frt, illetve 440 frtór.

Bihari András és neje Kállai Sára ve­
szik a debreczeni 3794. sztjkvben 5262 hrsza. 
foglalt tégláskerti szőllőt Nagy Ferencztől 
1000 koronáért.

Szilágyi Gábor és neje Szabó Mária ve­
szik a debreczeni 3151. sztjkvben 7176 hrsza. 
foglalt 1 hold 1550 négyszög öl ondódi földet 
Somogyi András és Somogyi Istvántól 1000 
koronáért.

Sós Lajos és neje Szabó Erzsébet veszik 
a debreczeni 8393. sztjkvben 118/b hrsza. fog­
lalt 161 ts/iie négyszögből telekrészt Malgaló 
Eszter és társaiból 5000 koronáért.

(Folyt, köv.)

DEBRECZENI HÍRLAP.

TÁVIRATOK.
József föherczeg husvétji.

Budapest, ápr. 11. (Érk. este 9 óra.) Jó­
zsef föherczeg a húsvéti ünnepeket családostó 1 
Fiúméban fogja tölteni.

üj aranygyapjasok.
Budapest, ápr. 11. (Érk. este 8 ó.) A ki­

rály 13 magyar és osztrák főurat nevezett ki 
az aranygynpjas rend lovagjává. A kitüntetett 
magyar főurak C z i r á k y Béla gróf és K á- 
r o 1 y i Sándor gróf.

A burok nagy győzelme.
Budapest, április 11. (Érk. este 7 ó.) 

Londonból telegraáflják : Hivatalossan köz­
hírré teszik, hogy egy Brandforttót délre 
vívott csatában 600 angol elesett vagy 
megsebesült és 800 angol fogságba jutott.

A Daily Mail-nak jelentik Luorenco- 
Marquezból 8-iki kelettel : De Wett tábor­
nok tegnap Markatsfontefmnál megverte az 
angolokat. 600 ember elesett vagy megsebe­
sült. 900 ember fogságba jutott és 12 sze­
kér a burok zsákmánya lett. A burok ré­
szén elesett 5 ember és megsebesült 9 em 
bér. Ugyanennek a lapnak jelentik Lou 
renco-Marquezból tegnapi kelettel: Az itteni 
németalföldi vasúttársaság azt álltja, hogy 
távirati jelentést kapott, a mely szerint a 
burok Kroonstadt mellett győzelmet arattak, 
a mely alkalommal 900 angol fogságba ju­
tott, mig a burok vesztesége elenyészően 
csekély volt.

Párisból jelentik: ANiw-York Herald 
párisi kiadása egy táviratot közöl, a mely az 
angoFk merkatafonteini vereségét megerősíti.

Becsből jelentik: Az itteni tőzidén ma 
reggel féltizenegy óra óm tartósan egy hir ke­
ring, mely szerint a burok az angolokat rettene­
tesen megverték volna.

Felrobbant hadihajó.
Budapest, ápr lis 11. (rU'k. este 7. ó.) At­

hénből tolegrafálják, hogy az ott levő arzenál- 
ban kazán obbanás történt egy torpedónaszá 
dón, mikor éppen kőszenet vett föl. A p a- 
ranesnokotés a legénységet meg - 
ölte a robbanás.

Az amerikai elnökjelölés.
Budapest, ápr. 11. (Érk. este 7 ó.) New- 

Yorkból jelentik : Dewey tengernagy elhatá­
rozta, hogy lemond az elnök ■ jelöltségről.

Á szerelmes asszony bosszúja.
Budapest, ápr. 11. (Érk. este 7 ó.) Tapol- 

czáról sürgönyzik : Yihodnik Anna fi ital özvegy 
és Lupics András ottani legény között va 
ami bizalmas viszony szövődött. Szülei rávet 
•ék a legényt, hogy hagyja el a menyecskét 
és nősüljön meg. Luptcs Andrásnak nemso­
kára kezfogója volt Lipták Erzsivel és husvét 
után lett volna az esküvőjük. Minap este Vi- 
liodnik Anna revorverrel hátulról fejbe 
lőtte L u p i c s t. a ki épen menyasszonyá­
val beszélgetett. A lövésre hirtelen megfordult 
Lipták Erzsi is, ekkor a bosszúálló asszony a 
leányt lőtte mellbe. Lupics a lövés 
következtében azonnal meghalt, a 
leány pedig egy éjjeli kínos szenvedés után 
másnap hunyt el. A gyilkos asszony a 
merénylet elkövetése után önként jelentkezett 
az elöljáróságnál, hol fogva tartják.

Ki találja föl a divatokat?
Röviden válaszolva e kérdésre : a vélet­

len és ami csaknem hihetetlennek látszik — 
a takarékosság. Különösen az utóbbi kifogyha­
tatlan az uj ötletekben és még oly hires 
szabók is, mit Worth és Papuin nem tartják 
méltóságukon alólinak gyakorlatias tanácsok­
ért, kivált ha ingyen jutnak hozzájuk, hálás 
köszönetét mondani.

A nagy divatházak, mint képzelhető, 
állandóan nagy számú művészt foglalkoztat­
nak, kiknek föladata szüntelenül újabb és 
újabb mintákat föltalálni, a mi nagyon sok 
pénzbe kerül. De a műtermeknek vannak 
ven d kívüli m u n ka társai k, vagyis inkább munka­
társnőik is. Oly hölgyek ezek, kiknek anyagi 
körülményeik nem engedik meg, hogy egész 
éven át állandó vevői legyenek az előkelő 
czégnek. A drága ruhákat kétszer-háromszor is 
át kell alakítani, hogy a drága anyag kellő­
leg ki legyen használva. A modell azonban 
ritka esetben másolható le tökéletesen, mi 
után az előbbi alak többnyire írtjában áll az 
átalakításnak. Ennélfogva el kell térni a min­
tától, ha mindjárt lényegtelen aprólékossá- 
gokkal is, melyek azonban gyakran nagyobb 
divatváltozásoknak vetik meg alapjuk. Még 
a történelmi viselőieknél js megtörténik ez 
elég gyakran.

A XVI ik század kezdetén a férfi- és 
női kabátujjak lassankint oly szorossakká 
váltak, hogy a szabad mozgást akadályozták. 
Az udvaroncz megbarátkozott a kényelmet­
len divattal, de a polgár és munkás, ki ke­
nyerét a karjával kereste, csakhamar ráunt 
a kényelmetlen divatra és úgy segített ma­
gán, hogy c. kényelmetlen helyeken kihasí­
totta a kabátot, úgy hogy az ing kilátszott 
alóla — ez volt a bugyogós ujjak és nadrá­
gok ősformája, mely viseltekkel később oly 
fényűzést fejtettek ki, hogy egyházak és kor­
mányok szükségesnek tartották a nagy pa­
zarlás ellen fellépni. A papok dörgő egyházi 
szónoklatokban kárhoztatták az erkölcstelen 
fényűzést, a hatóságok pedig szigorú bünte­
téssel sújtották a tilalom megszegőit. Száz 
évvel késebb a domború női szoknyák jöt­
tek divatba, melyeknek feladata volt a te- 
szes alsószoknya spanyol ránczait a hasíté­
kokon át kaczéron előtüntetni. E divatra 
azonban csakhamar ráuntak a középkor höl­
gyei, nem kaczérsága, hanem túlságos súlya 
miatt.

A súlyos anyagokat tehát kivették a 
szoknyákból, egyébként azonban meghagy­
ták terjedelmükéi. így jöttek létre a száz- 
ránczu szoknyák, hosszú uszályaikkal. A ta­
karékosabb polgárnők azonban sajnálták a 
sok drága anyagot és a szoKnva ki nem 
látszó részeit olcsóbb anyaggal helyettesitel­
ték. A polgárnők takarékossági divatját ké­
sőbb felkapták a franczia udvarnál, csakhogy 
nem takarékossági szempontból, hanem ; 
hogy még nagyobb _ fényűzést fejtsenek ki 
vele. Montespan és Maintenort asszonyok 
nagyon kedvelték e divatot, melyek nyoma 
ma is feltalálható az úgynevezett »devan- 
tokban.«

Midőn néhány évvel ezelőt a »harang- 
szoknyák« kezdtek összébbzsugorodni, a höl­
gyek megsejtették, hogy a szűk szoknya mel­
lett az alacsony, úgynevezett angolsarku czi- 
pők nem érvényesülhetnek előnyösen. De 
éppen ekkor az angol divat uralkodott. El­
határozták tehát a szoknya belső szélét kes­
keny volánsokkal szegélyezni, mintegy kár­
pótlásul az elmaradt három vagy négy alső- 
szoknya helyett. így jutottak a volánsok és 
pliszék ismét nagy tisztességre, holott jó da­
rabig teljesen száműzve voltak a női divat­
termékből. A szoknya alsó részének díszí­
tése most már oly mérveket öltött, hogy a 
szoknyán két részt lehet megkülönböztetni, 
mi egy újabb tunikaviseletnek vetette meg 
alapját.

Mindezeket az alakulásokat: nem a hi­
vatásos divalvajzolók találták ki, hanem ép­
pen ellenkezőleg : a női világ erőltette ő rá­
juk. Beszélik, hogy egy hires párisi divat­
terem még ma sem heverte ki azt az anyagi 
kárt, mit egy női vevőjének, legjobb tanács-

■? ,1

fi
V

1

. £41



adójának elköltözésével szenvedett. Az illető 
hölgy művészi Ízléssel értett ahhoz, hogyan 
lehet divatjukat múlt régi szöveteket szabás 
és összeállítás által a modern Ízlés szerint 
érvényre juttatni és régi, értékes öltönyök­
ből divatos uj ruhákat varázsolni elő. A fi­
nom Ízlésű hölgy - tanácsai ezreket jövedel­
meztek évenkint a párisi divatteremnek.

6

Különfélék.
-f- A cromálom. Egy angol lap csodálatos 

dolgokat beszél a brommal való elaltatásró), 
melynek segélyével dr. Marelecd angol orvos 
Cbinában meglepő gyógyításokat vitt véghez. 
A brom és a bromsók tudvalevőleg altatólag 
hatnak az emberre. A „bromálom“ alatt, mely 
ről az angol oivos beszél, egy 5—9 napig 
tartó állapot értendő, mely alatt a brommal 
elaltatott enyén olyan mélyen alszik, hogy a 
leghevesebb rázással sem lehet fölébrrszteni. 
Az elaltatott sem járni, sem állni, sem ülni, 
sem beszélni nem képes, se nem eszik, re 
nem iszik és ha magára hagyják, semmiféle 
szükséget nem érez. A paczienst, hogy el ne 
erőtlenedjen, a mesterséges állom alatt tejjel 
táplálják. A bromálom az angol orvos állítása 
szerint alkalmas arra, hogy a legsúlyosabb 
idegbajt le meggyógyítsa. Mialatt az álom tart 
az idegek teljesen kipihenik magukat és ami­
kor a beteg fölébred, úgy érzi magát, mintha 
kicserélték volna. A brommal való elaltatás 
hasznosságára az angol orvost az vezette rá, 
hogy egyik pacziense, egy neuras'henikus 
hölgy, aki kilencz év óta morpbiomaniakus; 
volt, tévedésből 75 gramm bromot vett be 
egyszerre, mély álomba merült és amikor föl 
ébredt, a morphiumot többé nem kívánta és 
idegessége is megszűnt.

*
+ A világ legnagyobb embere egy Wil- 

kens nevű kansasi óriás, aki 2.37 m. magas. 
\irchow tanár a berlini pathologiai múze­
umban bemutatta hallgatóinak ezt az óriást, 
aki orvosi tanácsért jött hozzá, mert Ameri­
kában azt hitették el vele az orvosok, hogy 
koponyacsontjai még mindig nőnek, s így 
össze fogják nyomni az agyvelejét. Virchow 
tanár megnyugtatta az óriást, hogy most már 
egyetlen csontja sem fog tovább nőni.

*
+ Cselédek paradicsoma. Mit szólnának 

az európai házziasszonyok egy olyan törvény­
hez, mint amilyet az uj-dél-walesi parlament­
ben most tárgyalnak. Ez a törvény azt mondja 
bogy a női cselédeket egy napon több mint 
nyolcz óra hosszáig dolgoztatni nem szabad 
es hogy 14 éven aluli leányok cselédnek egy­
általán el se szegődhetnek. Legfölebb, hu 
vendégség van a háznál, lehet a cselédtől 12 
órai munkát követelni, de ezt se többször, 
mint legfölebb háromszor egy negyedévben. 
Viszont azonban az uj-dél-walesi cselédtörvény 
büntetéssel sajtja az olyan cselédet, ki köte 
lességét nem teljesíti.

*

+ Patkányóriás. Havre, francziaországi 
városban a minap egy ház lobontásánál egy 
kutyanagyság u patkány ugrott elő a 
romok közzül. A patkány éppen egy csákányt 
tartó munkás felé szaladt, a kinek sikerült az 
állatot agyonütnie. A hossza, orrától a farka 
végéig egy méter és kilenre czentiméter volt.

*

A 13 szerencsétlen szám, egyiknek kö 
zülünk meg kell halni, jósolta egy ökör, a 
melyet már 12 társával a vágóhidhoz vittek.

*

A szó az időé, a hallgatás az örökké­
valóságé.

*

Mit használ az, hogy egy Ént ápolgas- 
sunk, melyre nincsen befolyásunk ? A csillag- 
jainkat kell megfigyelnünk.

Hozomány.
Leen dő anyós (a vőlegényhez). 

Hát tudja, készpénzt nem adhatok a leányom
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mai, deflesz szép stafirungja es cselédeim 
közéül is vele adok hármat.

Mégis könnyebb.
— Ejnye fiam, nem szégyenled magadat 

egy kicsiket, hegy egész álló Cvben semmit 
sem dolgozol.

— Igen. apám, de semhogy dolgozzam 
inkább egy kicsit szégyeclem magamat.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

Okt. búza . . , . . 7.84 — 85’
Tavaszi fcuza . . ■ • 7.74 — 76.
Okt. rozs.................... 6 36 — 37.
Októberi zab . . . 4 90 — 91.
uj tengeri 1699 . . . 5.38— 40.

A baromfitrágya. Legtöbb helyen a ba 
romfitrágyát veszendőbe engedik menn;, pedig 
az összes trágyafélék között ez tartalmaz leg­
több növényi tápláló anyagot s igy bizony 
megérdemli, hogy figyelem fordittassék reá. 
De mert a baromfitrágya igen heves, ennél 
fogva egymagában alkalmazva káros hatású 
is lehet, tehát leghelyesebb, ha azt vagy 
egyébb Irágyafélékkel keverten használjuk fel, 
vogy pi dig a komposzt telepre hordjuk reá, 
ahol a komposztnak legjava részét fogja ké­
pezni.

CSARNOK.

Romba dőlt lelkek.
— Amerikai regény. —

Fordította: G—d J—f.
Folytatás. 33.

t ilt feküdt egész hosszában kinyujtőzva 
a karosszékben, kezei feje alatt összelőve, 
s szép de unatkozást kifejező arcza nagy 
füstfellegbe burkolúdzott. Ábrándos szemei a 
tengerre voltak irányozva. Alant a pai tszé- 
ién láthatta Normát, ki egy vetteau-i pász- 
tevnököz hasonlított kék szalaggal díszített 
feliér Hibájában, barna göndör hajfürtéit csi­
nos kis szalmakalapocska födte s övében 
sötét vörös rózsakoszoru függött.

— Norina meglehetős csinos, monda az 
ifjú cynikus magában, közönyös szemmel 
tekintve feleje, — de váljon rnegérdemli-e e 
játék a fáradságot1? Három hét, meg két nap, 
és én már halálig meguntam e helyei, és — 
ah, kedves Norrym, a férfiak mindig csalfák 
vollak. Azt hiszem, hogy Schakespeare ide­
jében sem volt másként mint most. Igen 
rendén van, hogy a vén Gilbertet kifizettem, 
és ezzel adósságomat leróttam, azonban rám 
nézve nem mindegy, hogy kitagadhassam az 
örökségből az öreg Darcy által. íla fülébe 
megy ez a dolog, akkor oda van ,minden 
örökség és a 1 leiénre való kilátás. És sza­
vamra, nem szeretném Helénát elveszíteni. 
Ő csinos, müveit, mindenről tud beszélni, s 
a mi fő; húszezer dollárt olvas kezeimhez a 
menyegző napján. Nem vagyok képes min­
den erődölt feliadni, de mikép vonjam ki 
magam a hurokból ? Nehéz lesz Normával 
végezni, és az utóbbi időben meggyőződtem, 
hogy ő, daczára az irányomban táplált forró 
szerelmének — mert a szegény lélek csa­
kugyan szeret engem — nem fogja úgy 
hagyni a dolgot és egy szegletbe vonulva 
nem fogja szívét megtörni engedni. Bárcsak, 
bárcsak nyugodni hagytam volna őt Kent- 
Farmban.

Norina barátságosan intett e pillanat­
ban Lörincz felé. Ekkor elűzte kellemetlen 
gondolatait agyából, felemelte hosszú testré­
szeit a támlásszékrol, féltévé kalapját, s hozzá 
sietett.

A kis ház — melyet tulajdynos r.éja 
Seaview kéjlaknak nevezett ~~ a két Waddle 
nővéré volt; két vén leány, kik közül az idős- 
bik Ghelseában tanítónő volt, A fiatalabbik

írónő vala, s a heti lapok számára érdekfe- 
szitő regényeket irt. Jövedelmeik szaporítá­
sára egy pár kosztost fogadtak fel nyáro- 
által, mert tanításból és regényírásból, ‘állas 
Iában nem lesz az ember milliomos. Misi 
Waddle a fiatalabb, mély személyes érdekken 
tekintett a fiatal emberre.

— Mily komor kinézése van neki, gon 
dolá miss Waddle, és mily ragyogó a Norina 
kinézése ! Ő már megunta a dolgot halálig, 
Norina mindennap jobban jobban szerelmes 
lesz belé. Az első héten Lorincz egész ; oda­
adással volt iránta, a második héten a hév­
mérő tiz fokkal alább szállott, a harmaeik hé­
ten Bosztonba távozott, s hazajött telve do­
hány és brandi illattal, e negyedik héten 
regeitől estig Norina arczába ásitozlk. És a 
bolondok ezt mézes baleknek akarják ne­
vezni ? A hetek megvannak, igaz. de hiányzik 
belőlük a méy.

Misz Wadnle tollát ismát a tintatartóba 
mártotta, és újra elmélyedt irodalmába.

Közönyösen, fátadtan és az unalom­
nak irtó?, tató kifejezésével találkozott mi 
Thorndyke az ő léteiének eszményképével.

Ghelseában, a falusi lakban úgy ösmev- 
ték őket mint mr. és mrs. Thorndyke. A mi 
Normát illeti, ő véghetetlen boldog volt, — 
számára nem létezett fáradtság, unalom. A 
méz mindennap édesebbnek Ízlett neki, de 
ily időben a nők érzéke romlntt az édessép 
iránt. A napok, melyek mr. Thorndyke előtt 
szomorúaknak és unalmasaknak tűntek fel 
— azok, Normára nézve rövid, tiszta boldog 
álmák valának.

Folyt. köv.

Szerkesztői posta.
Névtelen Névtelen levélre nem válaszo­

lunk. Önt azonban, t. Névtelen, inegnyugfat- 
kaijuk azzal, hogy az On által fölemlített 
országos nevű költők és Írók munkáinak köz 
lésére mi egyenesen a szerzőktől — föl va­
gyunk hatalmazva. — Beláthatja tehát, hog> 
nekünk azzal nem árt, ha „megírja az ille'o 
Íróknak, hogy a Dobreez eni Hírlap közli az f 
eszmeszüleményeiket“ (így !> 
Csak Írja meg egész bátran.

I 304. szám.

Az JSTVÄM“ gSzmalotT» társulat 
gyártmányainak

ÁBJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-kán Budapesten 
tartott általános magyar malom-gviilésen 
megállapított s 1887. juniua 1-én" életbe 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákk

A. Asztali dara nagysiemii .
B. Szinte „ aprószemü .
0. Király liszt

Lángliszt kivonat . .
Elsőrendű zsemlye liszt 
Zsemlye liszt 
Elsőrendű kenyér liszt

5. Közép kenyér liszt . .
6. Kenyér liszt ....
7. Barna kenyérliszt ZEákkal
8. Takarmány liszt ,
11. Finom korpa zsákkal á

n . zsáknólkül
12. Durva „ zsákkal „

» , zsáknólkül , .
Csirke búza zsák nőikül ...

Debreozen, 1900. április 11.
* árak korona fülércen számíttatnak.

’ M
együtt.
no Síiió

28 81)
27 40

24 60
22.90



Magyar kir államvasutak iizlelvazetősóg 
Debreczen.
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Pályázati hirdetmény-
A helybeli állomásunkon levő régi 

indóház lebontására ezennel nyilvános pá 
lyázatot hirdetünk melyre a kellőleg felbé 
lyegezett ajánlatok legkésőbben folyó évi 
április hó 20 án déli 12 óráig az üzletve 
zetőség titkárságnál benyújtandók.

A munka elnyerése esetén óvadékul 
is szolgáló bánatpénz fejében f. évi április 
hó 19-én déli 12 óráig gyüjtőpénztárunkba 
600 azaz hatszáz korona készpénzben, vagy 
állami letétre alkalmas értékpapírokban fi­
zetendő he.

Ez óvadékot a munka kifogástalan be 
fejezése után vállalkozónak .vissza fogjuk 
adni, feltéve, hogy az alább felső: olt fel­
tételeknek mindenben megfelelt

Kivéve a fűtési és világítási berendezé 
seket és a verendakorlátot, az összes visz- j 
szanyerhető anyagok vállalkozó tulajdonát! 
fogják képezni. Oly ajánlatokat, melyek ej 
feltételiül eltérnek, nem fogunk tekintetbej 
venni. Az ezen anyagok fejében, a bon-! 
tási költségek levonása ulán fizetendő 
általány összeget vállalkozó a bontási

20% engedményt kap mindenki,

rar GUMMI
jés halholvag, az. egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és 
I eljesen ártalmatlan, gyorsan és künn yen alkalmazható 
óvszer 1 irhák és nők részére. Ára tuczato tikéul eredeti párisi 

minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.-, 5.-, 6.-, 7.— és frt 8.- 
Bouts americ. tuczatja frt 3. — , 4.— és frt 5.—.

\ Női óvszerek : Hasse tanár-féle frt 2.—, Mensinga tanár- 
\ félő frt 2.50, dr. Earlet-fóle frt 3.— darabonként. Ezen női 
i óvszerek százszor is használhatók.

Höigy szivacsok, valódi párisi, tuczatonlcént frt 
\3.—, 4.—, 5.— ős frt 6.—.

Diana öv havi kötő nőknek, legjobb a világon,

I Ki merítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bermentve
\ Megrendeléseket pontosan és diseréten eszközöl utánvét] 

mellett vagy a pénz előleges beküldése után

J. R Ej I P,
Bscs, Brandstätte 3.

1881-ben alapított hírneves higeniai apecialista ezég.

ki e hirdetésre hivatkozik!
—........ ........,u ...... .............

Szülőimvelők és mező^asdítk nzámára!
A szőlőtelepek bei < cskendezéséhez

valamint a gyümölcsfádat károsító rovarok, a

munka megkezdése e őtt tartozik gyűjtő 
pénztárunkba befizetni.

Vállalkozó tartozik .továbbá a bontási 
munkát, vett felhívás után, azonnal meg- • 
kezdeni és azt, valamint az anyagok el-1 
szállítását olyképen folytatni, hogy a t. '■ 
évi május hó 31-én az épület teljesen le­
bontva és a bontásból kikerült minden 
anyag és omladék a m. kir. államvasutak 
területéről elszállítva legyen.

E határidő be nem tartása esetén a 
fenn kikötött óvadékból minden késedelmi 
nap után 50 azaz ötven korona kötbér 
iesz vállalkozó terhére visszatartandó. Az 
óvadék elégtelensége esetén a késedelmi 
kötbér fedezésére a m. kir. államvasutak 
területéről e), nem szállított anyagok fognak 
szolgálni.

Vállalkozó tartozik a bontási munká­
kat olyképen végeztetni, hogy álla uk sem 
a személybiztonság, sem a vonatforgalom 
veszélyeztetve, illetve utóbbi akadályozva 
ne legyen. A képződő por -ellen a -bontás 
he.'yét állandóan locsolni tartozik ; az ehhez 
szükséges vizet az állomás kutjaiból vagy 
vízvezetékéből díjtalanul veheti

Végűi figyelmeztetjük az ajánlat tevő 
két, hogy csak oly ajánlatot fogunk tár 
gyalás alá venni, melyben az ajánlat te vő jj 
minden kétséget kizáró módon kinyilatkoz­
tatja, hogy az e hirdetményben foglalt-fel­
tételeknek magát fenntartás nélkül aláveti.

Debreczen 1900. április nó 10.
Az üzlet vezetőség.

továbbá a szegecs és tormincs teljes kiirtására

szabadalm ázott 
ißm oiimukodo fg|f 
hordozható. mint kocsin* szerelt

66

I fecske idői, a legjobbnak bizonyultak, a melyek szivattyúzás nélkül a folyadékot önmü- 
5 köfőleg a növényekre permetezik. Esen feeuceudökne c már sok ezerre menő példánya 
I van alkalmazásba és számis elism irö bizoryitváiy igazolja ezeknek elvítázbatlan ki­

válóságát minden más rendszerrel szemben.
A. legjobb ve tógépek

Mayfartli eix. és txrSa legújabb szerkezetű
„A ti K 1 C O Ij A„

(íolóvetőkerék rendszer vetőgépei.

i I . - ' ■
HST" ' •';

■ I 'V f i- ví-XfvA.--v i v\sr'--fe'kffeX > \
«S; j Mindennemű 

váltó kerekek
mag-ős különböző magmanyiség számára» 
eóikül, dombon avagy síkon, íegkönyebb 

járás, legnagyobb' tartósság és mind amellett a legolcsóbb 
ár által tűnnek ki

A lőhető legújabb munka, idő és pénzmegtakarítását teszik lehetővé.
»ülőnlegességaket széna és szalma,irásek-kezi használatra kukoricza emorzsölók. cséplőgépejargínyka ga 
bortarosták trieurök, ekék hengerek és boronákban a legújabb rendszer és elismert legjobb alkotás alkal

mazása mellett gyártanak ős szállítanak

Mayfartli Píi. és társa
cg. és kir. kiz. saioadalmxzott mazögazdasagi gépgyárak

BÉCS IX Tabcrstrasse TI. 
töI>l> mint 400 arauy-ós bronz éremmel
Kimerítő árjegyzék-k es elismerő okiratok kívánatra küldetnek. Képviselők

1c It tin. tot ve
hmételadók alkalmaztatnak

TAVASZI ZIDZESX’X'
If: 

i»l f'í

a legujabb kivitelű
íjt'á*)MX v -r

* A

S

Napernyők, Blousols, Csokrok,-----
és bár mily női és gyermek felöltők minden kivitelben

találhatók.

Halmagyi Samuéi női divat áruházában.

I
fr 1

I

-J
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-- &***--- »ii^tiybéíátw
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Első magyar általános biztosító-társaság1 Budapesten,
rMTiii/jt-, «**»•■ * E• »»*ése».a*«.<>*»*•***»-5-

___ ■■ ■ . . Ie I * •  '     — - I — Ifí A aAMaaÁ n I 4ÁI ll A f, A fftl Hű t* ^ 1 l fiKIADÁSOK. Negyvenkettedik évi zárszámla 1899. januar I töl december 31 ig. BEVÉTELEK.
I. Tüibiitoaltte. „

KiüzeteU kAi-uk és költségek . . °
levonva viszontbiztositott károk és költségek 3.4o7,24-43

Függőben maradt károk tartaléka . . • • • • • * •
Sserzési költségek a viezontbizt. bevétel levonásával
Jövedelmi adó és bélyegilletékek....................................................
Postabórek .............................................................................. ..... • »
Adakozások közhasznú célokra . . . • • • •••••'
A tüzbiztositási üzletet terhelő Igazgatási költségek . . .
Behajthatatlan követelések leírása . . . . . ... * •
A következő évek készpénz-dijtartaleka a viezontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . • 
II. Szállítmánybiztosítás.

Kifizetett károk és költségek.....................................379,51^-67
levonva viszontbiztosított károk és költségek 2-27,8S7<>8 

Függőben maradt károk tartaléka 
Szerzési és igazgatási költségek

utáni bevétel levonásával.......................... ..... • • • •
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztositott 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . • 
o III. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek ............................... 1-^,290.61
levonva viszontbiztositott károk és költségok^^hdJjTth^» 

Függőben maradt károk tartaléka 
Szerzési és igazgatási költségek

utáni bevétel levonásával......................
Bélyegilletékek .....................................................
Behajthatlau.kÖvetelésefc leírása . . .

IV. Betörésbiztosltás.

viszontbiztositott rész

viszontbiztositott rész

1,823-60

viszontbiztositott rész

levonva viszontbiztositott károk és költségek 
Függőben maradt károk tartaléka 
Szerzési és igazgatási költségek

utáni bevétel levonásával............................................... .... •
A következő évek készpónz-dijtartaléka a viszontbiztositott 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . • , 
V. Egyéb kiadások.

Árfolyamveszteség értékpapírok és idegen pénznemek után
VI. 1899. évi nyereményszámla.

A folyó évi üzletből fennmaradt nyereségért ..........................

VAGYON.

1 korona mi. korona mi.

5.069,737 95
2.59.746 07
633,255 16
196,146 87
103,446 11
11,100

912015 23
9,045 39

4.(XX),000 — 11.194,522 78

151,624 99
l] 1(X).099 07

28,266 06
1 50.000

— 829,990 12

641,211 86
H 16,730 47

273,797 89
69,180 99
10,295 97 1.011,216 68

!

691 72
2,500 -

5,753 ,02

20,000 — 28,944 74

I 1.245,708 09

18.952 66
i 13.829,335 07

I. Tűzbiztosítás.
Az 1898. évről áthozo l készpénz díjtartalék 

a viszontbiztositott vész levonása után la 
minden megterhelés nélkül . • • • •*•••••

Tűzbiztosítások után bevett aészpénzdijak és 
a folyó évben lejárt dijkötelezvények és
dij váltók...................................................................... .... tk»7,í>49.28

levonva : törlesztett dijak . . 1.662,156.37
viszontbiztosítási dijak
és dij részletek . . 4.013,478 29 o.67o.634‘66

Az 1898. évben függőben maradt károk tartaléka . . .
II. Szállítmánybiztosítás

Az 1898. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztositott rész levonása után és 
minden megterhelés nélkül • -.",*«** * e * * *

Szállítmánybiztosítások után bevett készpénz-
dijak......................................................................... 845,859-79

levonva : törlesztett dijak .... 52.856-78
viszontbiztosítási dijak 547.944-84 600,801 57

Az 1898. évben függőben maradt károk tartaléka . . .

5.054,503-23
III. Jégbiztosítás.

Jégbiztosítások után bevett keszpénzdijak . 
levonva ; törlesztett dijak .... 642,335 13

viszontbiztosítási di.ial^^882j>497o 3.51^4,984 88

Az 1898. évben függőben maradt károk tartaléka . . .
IV. Betörésbiztosltás.

Az 1898. évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbiztositott rész levonása után és
minden megterhelés nélkül................................

Betörésbiztositások után bevett készpénz-
dijak ......................................................................... 100,850-84

levonva : törlesztett dijak .... 43,405-31
viszontbiztosítási dijak^42J99-67 85,604 98

Az 1898. évben függőben maradt károk tartaléka . .
V. Egyéb bevételek.

Szelvény-, takarékpénztári, váltó- és egyéb kamatok . 
Társasági házak tiszta jövedelme ..»•••••

1 korona till. korona fill.

4.000,000 -

6.981,914 62
455,691 24 11.437,605 86

40,000 -

245.058 22
46.223 04 331,281 26

1.529,518 35
58,051 52 1.587,669 87

13,000 -

15,245 86
1,200 - 29.445 86

402,305 69
c

41,126 53 443,432
13.829,335 07

Mér! eqszámla 1899. december 31-én. TEHER.

1.136.400 kor. — i

950,400 * —

i60,609 , —

5,000 „ -
1.588.400 „ —

495,600 „ —
199,400 „ —

53,312 „ 78

Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál 
1.200.000 kor. n. é. Magyar földhit. int. 4'Vos talaj­

jav it ás i és szab. záloglevél...........................á 94-70 =
990,000 Kor. n. é. Pesti magyar kereskedelmi bank

40/0-os záloglevél.............................................. á 96.— =
490,000 Kor. n. é. Egyesült budapesti fővárosi takp.

4%-08 záloglevél............................................... á 94-— —
5,000 korona n. 6. .Otthon“ irók és hírlapírók köre

41/»°l0-o9 kötvények...............................á 100 kor. =
7942 drb Magyar-francia bizt. társ. részv. á 200.— —
1209 drb Bécsi biztositó társ. részvény . á 410.— =
997 drb Hazai ált. bizt. társ. elsőbbs. részv. 4 200.— =:
A fenti értékpapírok stb. után az év végéig esedékes

kamatok......................................................................... • *
Leszámítolt, visazleszámitolt és egyéb váltók ....
Társaság házai.......................................................... ......
Erzsébetién házak jelzálog-kölcsönszámla .......... .
Különféle adósok :

a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél ......
b) Maradványok idegen biztositó intézeteknél és átmeneti tételek .

Jégbiztosítás! osztály folyó számlán..................... ..... ..........................................
Központi pénzkészlet ... ..........................................................................

KIADÁSOK

korona
T490,004

4.889,202
488,452

1.420.000
770,000

1.823,637
1.226,739

410,789
92,392

18.611,219 83

20.000 . — „

Részvény alaptőke teljesen befizetett 2000 egész részvény & 1000 forint 
teljesen befizetett 2000 fél részvény á 500 forint .......

Társasági tartaléktőke ....................................................................................
Külön tartalék............................................................................... ..... • • • • •
Ttizbiztositási díjtartalék..................................... ..... 4.000,000 kor.
Szállítmány biztosítási díjtartalék................................ ..... 50,000 „
Betörésbiztositási készpénzdij tartalék...........................

mindhárom viszontbiztositott a rész levonásával és 
minden megterhelés nélkül 

Ttizbiztositási függő károk tartaléka ......
Szállítmány biztosítási függő károk tartaléka . . .
Jégbizt. függő károk tartaléka..................................... .....
Betörésbizt. függő károk tartaléka........................... .....
Különféle hitelezők...............................................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok . . .
Első magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap*
Első magyar általános biztositó társaság „Ezredéves alapítvány
Tisztviselők nyugdíjalapja ...............................................
Ormody Vilmos-alap............................................... .....
Életbiztosítási osztály folyó számlán................................
Betörésbizt. osztály folyó számlán .......
1899. évi nyereség.................................................... .....

korona fill

6.000, »XX) _
6.000,000

5.472 26

4.070,000 -

07
í 00,099 07
16,730 47
2,500

804,643 32
6,184

178,788 52
62,903 19

1.033,585 04
20,092 80
28,252 t)7

3.269 76
18,952 66

18.611,219

[. :m

Harminchetedik évi
■■ ar. ■ «-*-

zárszámla 1899. január l-töl december 31-ig. BEVÉTELBE.

Törlesztett kötvények díja.....................................
Visszaváltott kötvényekért.......................... ....................................
Halálesetek után kifizetett kárösszeg..........................................
Lejárt kiházasitási tőkékért..........................................................
Kiházasit, biztosításoknál haláleset kövotkezt. dijvisszatórit. 
Függőben levő károk és dij visszatéri lések tartaléka . . .
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka .......
Évjáradékokért . ....................................................................................
Viszontbiztosítási dijak ....................................................................
Bélyegekért.................................... .........................................................
Irodai oér, uostadij, nyomtatványok úti- és egyéb költségek
Tiszti fizetések........................................................................................
Jövedelmi adóért..................................................... .....
Orvosi dijakért .................................................... ....
Szerzési és dij behajtási költségek..................... .....
Kisorsolt biztosítások tartaléka........................... ..... .
Behajthatlan tartó ‘ások leírása............................... .....
Díjtartalék ez év végén.....................................................................

évi nyereneny ....................................................................

korona fill. ' korona mi.
605,858 52

1.338,778 47
2.408,755 51
2.638,847 06

92,187 06
381,474
421,006 16
295,792 54
304,257 05
215,456 73
530,220 08
206,465 27

28,545 04
115.690 84
749,564 99

I 24,000
1 29,517 32 10.386.416 89

69,737,646 14
977,833 52

II 81.101,896 55

A múlt évből áthozott díjtartalék . .........

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . . . 

az előbbi években kiállított kötvények után ....

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények . 

Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka 

Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka . . 

Illetékek..................... .....

Kamatjövedelem •••••••••••«•••.

fi korona | fill j _ korona _} 
05.999,214

1.057,782 97

9.664,559 90

56.411 10.778,754

434,991

605.348

nii.í
02

3.039.(126 : 19
81.1111,866

VAGYON. Meriegszamla 1899 december 31-én. TEHER.

Értc-papiruk..........................................................C^ieMlWko^rem. ugyanis :
12.9,000 Kor. n. é. magyar kir. 4°|o-oe; koronalártűTö^^M™Tor^o fillérrel 
67,400 „ „ „ magyar kir. 4%-os aranyjáradék 116 kor. 50 fillérrel 
- ' ‘ magy. földhitelintézet! 4u|0-os záloglevelek 96 koronával

magy. földhitelint. 4%-os talajjav. zálogl. 94 kor. 70 fillérrel 
magy. földhitelint. 4bj0-os korona-zálogl. 94 kor. 75 fillérrel 
pesti magy. keresk. bank 41:2°lo-os zálogl. 99 Kor. 75 fillérrel 
pesti m. kér. bank 4,j2%-os közs. köles. kötv. 1(X) koronával 
kisbirtokosok orsz. földhitelint. 4’j^jo-os zálogl. 99 kor.-val 
kisbirtokosok orsz. földhitolint. 5<C-08 zálgl. 100 kor.-val 

^^XKl.OOO „ „ „ magyar takarékpénztárak közp. jelzálogbankja 4"^% zálogl.
Wf 99 kor. 50 fillérrel.......................................................................

„ magy. orsz. közp. takarékp. 41ia%-os zálogl. 99 kor. 25 fil.-rel 
„ egyesült budapesti föv. takarékp. 4»ja°|<,-o8 zálogl 99 kor.-val 
„ belvárosi takarékpénztár 4>!l«j0 záloglevél lUO koronával 
„ magy. jelz.-hitelt). 4'Vos nyer. köles, kötvényei 118 kor.-val 

Magyar jelzálog-hitelbank 4"|o-os kölcsön 6 drb nyereményjegye 25 koronával 
558.000kor. n. 6. magyar jelz. hitelbank 4*|a %-os zálogl. 99 kor. 50 fillérrel 

„ „ Budapest fővárosi 4‘1,%-os köles. kötv. 99 kor. 50 fillérről 
„ „ Bpest föv. 4%-os korona-kölcsön-kötvények 95 koronával 
„ „ m. kir. államv. ezüst-köles. 4,|a,l|0-os kötv. 99 kor. 75 fillérrel 
„ „ m. kir. államv. arany-köles. 4,|a°|0-os kötv. 120 koronával 
„ „ m. k. keleti vas. államköles. 5%-os aranykötv. 119 koronáv. 
„ „ m. kir. 4°;0-os földteliermentesit. kötv. 94 kor. 50 fillérrel

_______ n „ m. k. italmér. jogkár*alanit. 4'|ao|0-os kötv. 99 kor. 50 fill.-el
Beszterczebánya-brezovaí és piski-vajdahunyadi vasúti ols. kötvény . . .

236,000 kor. n. é. egyesit, államadóss. 4a|,0 %-os papirjárad. 98 kor. 40 Alléiról 
90,000 „ „ „ osztrák 4%-os koronajáradék 98 kor. 75 fillérrel . 

523,845 Lire 55 c. olasz 5%-os járadék és kamatai .......
Túlélési csoportok értékpapírjai : 171.500 kor. n. é. magyar kir. italmérési 

jogkártalanitási 4'jt0lo-os kötvények 99 kor. 50 fillérrel . .
1899-ben esedékes kamatok 
Jelzálogkölcsönök
Kötvény-kölcsönök..........................
A központ tartozása folyó számlán 
Vezér- és főügynökségek és mások tartozásai

12.592.800
14.227.800 
6.199,801» 
2.594,000

136,000 
182,(XX) 
138,000 

XhUOO

626,000
1.782,000

200,000
58.800

4.848,400 
424,800 

2 329,000 
700,000 
194,(XX) 
339,200 

12.977,600 „

korona fill.

118,437 50
78,521

12.089,088
13.473,726 (X)

j 5.874,310 50
2.587,515

! 136,(XX)
180,180
138,000 -

597,000 —

621,305
! 1.764,180

200,(XX)
69,384

150
555,210

4,824,158
4irj,560

2.323,177 50
840,(XMI
230,860
377,24-1

12.912,712
1.844,713 44

232,224
88,875

460,322 72

170,642 5"
374.374 1."
323.048 24

! 7.398,723 92
28,252 1 67

1 2.020.403 1 30
! 73.342,299 >«■

Díjtartalék................................ . ..................................... ..... 71.387,869 kor. 17 fii.

levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot . , • 1.650,223 „ 03 fii.

Biztosítási alap . • • • *•••■ ••#••• ••••••»•

Kiházasitási tőkék nyereménye

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka

Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka...........................................

Dijleszállitásokra vonatkozó nyereményok tartaléka.......................... .....

Túlélési csoportok számlája..................... ..... ......

Előre fizetett dijak 1900—1902. évekre...........................

Fel nem vett nyeremények 1898. évről

Kisorsolt biztosítások tartaléka..................... .... .

Viszontbiztosító intézetek és mások követelései 

1899. évi nyeremény

korona

69.737,646

720.298

856,296

381,474

421,006

210

deczember hó 31-én.Budapest, 1899
Kaczvlnszky .lázion

életbiztosítási könyvvivő.
Báré Harkányi Frigyra

(.erjcrly Toilor.
a központi könyvezés főnöke

práf Zivily Nándor.

igazgazosag:
Jenry LajoF. Ormody > iíiiiok,

Bzvii«lv Károly, nlignzgal
A fenti zárszámIákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályok:ian meghatározott elvek

könyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk.
Budapest, 1900. m&rcius hó 22-ín. A feii gyelö bizo t.ág-

Haló. József László Ztig.uonU.

báró Sdiossberptr Zsig-moml,

zciint készülteknek é s tételeit n fő

Báró Radvánszky Géza.

Debreczen, Kutaei könyvnyomdájábanm c rr atott


